

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2025年2月

21

星期五

农历乙巳年正月二十四

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第665期 今日8版



微信公众号



新闻客户端

权威报告：中国软实力排名上升至全球第二

新华社伦敦2月20日电(记者 郑博非)《2025年全球软实力指数》20日在英国伦敦发布,中国的软实力排名从去年的第三上升至第二。美国继续位列第一,英国、日本和德国分列第三至第五名。

英国“品牌金融”咨询公司发布的该报告显示,2024年以来,中国在8大软实力支柱中的6项,以及三分之二的具体指标上均实现显著增长。报告表示,这些增长得益于中国推动“一带一路”倡议、加强可持续发展、国内品牌影响力持续增强等。

“品牌金融”咨询公司总裁大卫·海格说:“中国对软实力的投资正在显现成效,2025年中国软实力排名首次超过英国,反映出中国在不断经济吸引力、展示自身文化特色、加强安全及治理等方面的成果。”

“品牌金融”咨询公司通过对全球超过100个国家的17万余名受访者的调查,评估联合国193个会员国的全球形象,是全球对国家品牌认知度最全面的调查之一。

03版刊登北塔瞭望

“大显身手正当其时”

“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为”。在日前召开的民营企业座谈会上,习近平总书记从中国式现代化建设全局的高度,深入分析当前民营经济发展面临的机遇和挑战,深切勉励广大民营企业和民营企业“在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,保持发展定力、增强发展信心,保持爱拼会赢的精气神”。

民营经济是国民经济的重要组成部分,支持民营经济发展是党中央的一贯方针,促进民营经济发展壮大是长久之策。党的十八大以来,我国民营经济之所以能够取得长足进步,一个重要方面就在于始终坚持“两个毫不动摇”,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,为民营经济发展壮大创造了良好条件、开辟了广阔空间。当前中国式现代化建设已经开展壮美画卷,呈现出无比光明的前景,我国民营经济只能壮大、不能弱化,我们有信心有能力保持经济持续健康发展,推动民营经济高质量发展不断迈上新台阶。

看发展基础,现在我国民营经济已经形成相当的规模、占有重要的分量,推动民营经济高质量发展具备了坚实基础。从规模数量来看,全国登记在册民营企业数量超过5500万户,民营企业在企业总量中的占比在92%以上。从创新能力来看,民营经济贡献了70%以上的技术创新成果,成为我国科技创新的重要主体。从国产AI大模型赋能产业链,到机器人惊艳全球,都印证着民营经济规模实力、创新水平、市场竞争力的大幅提升。作为推进中国式现代化的生力军,民营企业必将在实现高水平科技自立自强、推动高质量发展中发挥所长、蓄势扬帆。

看发展舞台,我国民营经济发展正迎来新的机遇、更大发展空间。就拿14亿多人口的超大规模市场来说,随着“两新”政策加力扩围实施,进一步激发“有潜力的消费”“有效益的投资”,拉动机械设备、新能源汽车、家电、零售等行业快速增长。新时代新征程,我国社会生产力将不断跃升,人民生活水平将稳步提高,改革开放将进一步全面深化,这些都蕴藏着巨大的发展潜能。(下转2版)

坚定信心，民营经济发展前景广阔、大有可为

论学习贯彻习近平总书记民营企业座谈会上重要讲话

人民日报评论员

邹家华同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别

邹家华同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对邹家华同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京2月20日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家,我国经济建设战线、国防工业战线和社会主义法制建设的杰出领导人,中国共产党第十四届中央政治局委员,国务院原副总理,第九届全国人民代表大会常务委员会副委员长邹家华同志的遗体,20日在北京八宝山革命

公墓火化。邹家华同志因病于2025年2月16日23时42分在北京逝世,享年99岁。邹家华同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对邹家华同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

20日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念邹家华同志”,横幅下方是邹家华同志的遗像。邹家华同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。上午9时30分许,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等,

在哀乐声中缓步来到邹家华同志的遗体前肃立默哀,向邹家华同志的遗体三鞠躬,并与邹家华同志亲属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,邹家华同志生前友好和家乡代表也前往送别。

市委财经委员会召开第十一次会议

袁家军主持并讲话 胡衡华出席

□ 重庆日报记者 卢志民

2月20日上午,六届市委财经委员会第十一次会议召开。市委书记、市委财经委员会主任袁家军主持会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”,落实中央经济工作会议部署,细化市委经济工作会议安排和两会提出的工作任务,锚定全年经济社会发展目标,进一步完善投资管理体系机制,全力以赴抓项目扩投资稳外贸促发展,奋力夺取一季度“开门红”。

市委副书记、市长、市委财经委员会副

主任胡衡华,市委财经委员会委员出席。会议听取全市2025年重大项目投资工作情况、稳外贸工作情况汇报。

会议指出,投资是经济增长的重要支撑,重大项目是稳定经济运行的“压舱石”。要围绕落实市委经济工作会议和两会部署要求,细化量化分解工作任务,强化闭环落实,全力以赴推进重大项目建设,扩大有效投资,更好支撑经济社会高质量发展。要压紧压实责任,突出干字当头、主动作为,锚定“跳一跳、够得着”目标,优化投资结构,找准工作重点、难点和关键点,以更大力度、更实举措抓投资促增长。要健全完善工作体

系,着重围绕内陆开放综合枢纽建设和工业、交通、城市建设发展、科技创新、生态环保、文化旅游等领域全面发力,加强项目谋划和招引力度,不断提升投资工作质效。要全力推进“四个一批”项目建设,用足用好国家增量政策,不断完善配套政策,健全项目投资监测体系,优化项目全生命周期服务,强化要素保障,持续做优存量、做大增量,加快形成更多实物投资量。

会议强调,当前我市外贸工作处于体制机制优化期和新动能培育关键期,要细化工作颗粒度,持续巩固外贸回暖态势,千方百计稳量提质。要全力以赴抓平台抓产业抓

主体,充分发挥外贸大区、综合保税区和重点企业等引领带动作用,发挥支柱产业出口优势,培育壮大生产和外贸等高能级市场主体。要紧密对接国家政策,加快制定出台我市稳外贸政策,细化配套措施和服务保障,多措并举支持外贸企业发展。要发挥内陆开放综合枢纽优势,推进通道、物流、经贸融合发展,聚焦智能网联新能源汽车、人工智能、跨境电商等培育壮大外贸增长点和新动能。各级各有关部门要强化工作协同和责任落实,有力推动全市开放型经济发展取得新成效。

市级有关部门、市委财办负责人参加。

□ 重庆日报记者 张莎

2月20日,市政府召开2025年全市民政工作会议。会议提出,今年,全市民政系统将按照“1197”工作思路,坚持“一个统领”,即党建统领;突出“一个战略”,即大力推进实施积极应对人口老龄化国家战略;推进“九项行动”,实施“七大工程”。

据了解,“九项行动”分别是:

推进“愉悦养老”行动。我市将制定普惠性养老机构认定和支持办法,优化社区居家养老服务供给。实施居家和社区基本养老服务提升行动,完善公办养老社区服务网络,深化老年食堂可持续运营机制改革,深入开展养老机构基础设施建设和设备更新、消费品以旧换新“两新”项目。

推进“精准保障”行动。加强低收入人口动态监测,出台刚性支出困难家庭认定办法,研究临时救助政策,全面开展低收入人口认定,努力推动低保扩围增效;加快发展服务类社会救助,深入推进“两项政策”衔接并轨,实施联合救助服务机制改革,高效办成“社会救助一件事”。完善残疾人“两项补贴”制度和流浪乞讨等临时救助人员救助管理制度。

推进“渝童守护”行动。完善困境儿童保障制度,抓好困境儿童心理关爱、流动留守儿童摸排关爱、区县未成年人救助保护规范化建设、儿童主任赋能增效4项重点任务,持续实施“童心相伴”重点民生实事,推

进病残孤弃儿童收养制度改革。

推进“渝社有为”行动。持续深入开展社会组织能力提升“五个一”专项行动。进一步做好社会组织助力高校毕业生就业工作。

推进“善满山城”行动。抓实“六大慈善”,着力构建五级慈善事业发展体系,打造集慈善资源、组织、文化、场景等于一体的区域慈善生态系统,充分发挥公益慈善服务联合体作用。

推进“逝有所安”行动。扎实开展整治殡葬领域腐败乱象专项行动,落实深化殡葬改革行动方案和殡葬设施专项规划,加快建设城乡公益性殡葬服务设施,深化殡葬领域移风易俗,大力推行绿色生态文明丧葬,建

立健全殡葬跨部门综合监管等机制。

推进“幸福婚登”行动。深化“婚登+改革、服务、经济、文化、数字”融合发展,持续打造特色婚姻登记场所和户外颁证点,加快建设数字婚庆产业园,做实“结婚落户一件事”和婚姻家庭辅导“家和计划”,推进婚姻登记档案管理全流程电子化、智能化建设。

推进“精康融合”行动。推进全市“渝康家园”扩面提质赋能。建立精神障碍社区康复服务体系和长效机制。

推进“乡村著名”行动。实施“六个一批”乡村地名建设,打造全国首个省级乡村地名展示馆,启动“地名命名一件事”。

干字当头 唯实争先

大足区文旅集团：“出新出彩出圈”交出文旅答卷

□ 新渝报记者 何美林

2024年,大足区文旅集团始终坚持党建引领发展,推动全区文旅实现新突破:大足石刻景区购票游客141万人次创历史新高,门票收入首次突破亿元大关;龙水湖景区接待游客、综合收入同比分别增长64.31%、9.18%;“与辉同行”走进大足,《天下大足》舞剧成功首演;景区动态、活动获奖,市级媒体报道200余次,大足石刻抖音话题曝光量增长1.9亿次,达到3.3亿次……

“出新出彩出圈”的文旅“成绩单”来之

不易。过去一年,大足区文旅集团推动党建工作与生产经营深度融合、相互促进,充分发挥国有企业“顶梁柱”“压舱石”作用,为推动区域经济发展注入新动能。

在国企改革中,止损扭亏4户、压减法人5户、压降平台4户,盘活存量资产账面净值、收回资金完成目标任务的154%、222%。面对融资保链压力,集团落实到位资金86亿元,完成目标任务的120%,银行贷款、债券、非标分别占比83%、11%、6%,综合成本5.73%、下降0.82%。为155户企业提供4.33亿元融资担保贷款,缓解企业经营难题。减免保费873万

元,代客户缴纳保证金4326万元。为国企新增融资担保、委托贷款等4亿元。实现净利润2000万元。确保19个重点项目完工投用。在重庆市文化旅游发展大会期间,推动2个景区23个提质增能项目按期投用,高标准完成193家参会企业、231位嘉宾的接待保障工作。

此外,集团还在促农业发展、打通农村供水堵点上积极发力。建成大足黑山羊农产品加工厂,大足黑山羊保种场获评国家级布鲁氏菌病无疫小区。“雨沐鑫”“龙水湖”有机鱼成功通过中绿华夏有机认证。全力保障农村供水安全,全年水质检测维修维护3174起,做到

“小修不过夜,大修不超过24小时”,发展新用户2346户,解决9000余群众饮水问题。

下一步,大足区文旅集团将立足“农文旅综合开发运营商”战略定位,纵深推进国企改革,构建“一二三四”高质量发展体系:锚定打造现代新国企目标,加强党建引领与体制机制改革双驱动,聚焦旅游、农业、金融三大业务板块,提升融资、项目管理、数字化及风险防控四大能力。2025年力争实现大足石刻景区购票游客量180万人次、门票收入1.5亿元,龙水湖景区游船购票人数翻番,金融业务年末在保余额达7亿元、实现收入0.2亿元。

高坪镇巴蜀雅楠景区加快创3A

新渝报讯(记者 邓小强)大足区高坪镇茨竹村与四川省资阳市安岳县相连,村里生长着上千亩集中连片的天然楠木林,风景秀美,负氧离子含量高,是得天独厚的森林氧吧。近年来,高坪镇党委政府以“人无我有”的楠木林为基础,打造巴蜀雅楠景区,通过修建旅游基础设施,优化旅游接待服务,景区已达到3A级景区建设标准。

巴蜀雅楠景区开放游览面积45.9平方

米,拥有川渝地区规模最大的野生成片金丝楠木林,树龄多在百年以上,总数5万余株。金丝楠木是国家二级保护植物,高大挺拔,极具观赏性。林内怪石嶙峋,形态万千,引人遐想。在保护好生态的前提下,高坪镇通过修建步道,安放石桌石凳,使得林内已具备游览条件。目前,巴蜀雅楠景区已经打造出了“金蟾护子”“楠木听禅”“巴蜀之心”等景点16处,初步构建出集观光探险、森林康养、休闲

避暑、亲子研学于一体的旅游产品体系。去年以来,巴蜀雅楠景区接待能力有了大幅提升,不仅景区旅游公路、旅游厕所、停车场、农家乐、民宿先后建成,景区游客接待中心也在去年年底投用,游客在这里不光能歇脚休息、咨询景点信息,还能在二楼高坪镇特产市场购买高坪楠木蜂蜜、蜂蜜精酿啤酒、三白傻蛋土货等优质农产品。

基础设施建设齐全,旅游接待服务能力

提升,巴蜀雅楠景区已经基本能够满足游客“吃住行游购娱”的旅游需求,达到3A级景区创建标准,正在准备迎接旅游管理部门评审。

在刚刚过去的春节期间,巴蜀雅楠景区旅游人气和好评度上升许多。景区工作人员在蛇年春节假期忙个不停,为四面八方的游客热情作好旅游指引。“在今年过年的时候,有大足周边区县,还有重庆主城区、四川安岳等地的一些游客朋友来景区游玩。”景区相关负责人介绍。